
 
Καθεστώς 2.3.7: Ανάπτυξη της βιολογικής παραγωγής γεωργικών προϊόντων 

 
Ευτύχιος Ζιντίλας 

Λειτουργός Αγροτικών Πληρωµών 
στον Κυπριακό Οργανισµό Αγροτικών Πληρωµών 

 
Το Καθεστώς 2.3.7 είναι ένα από τα 8 Καθεστώτα του Μέτρου 2.3 “Αγροπεριβαλλοντικές 
Υποχρεώσεις” του Προγράµµατος Αγροτικής Ανάπτυξης 2007-2013. Το Καθεστώς προκηρύχτηκε 
τρεις φορές στα πλαίσια του ΠΑΑ, τα έτη 2008, 2009 και 2011. Οι στόχοι του Καθεστώτος 
περιλαµβάνουν τη µείωση της ρύπανσης από τη γεωργία, την προστασία της δηµόσιας υγείας, 
την προστασία της άγριας χλωρίδας και πανίδας, τη διατήρηση της βιοποικιλότητας των 
αγροτικών οικοσυστηµάτων και του αγροτικού τοπίου, και την αειφόρο διαχείριση των εδαφικών 
πόρων. Η εφαρµογή του Καθεστώτος διέπεται από τη σχετική Νοµοθεσία για τη Βιολογική 
Γεωργία και Παραγωγή (Κοινοτική: ΕΟΚ 2092/ 91, Κυπριακή: Νόµος 227 (Ι) του 2004), καθώς και 
το Κανονιστικό πλαίσιο του Προγράµµατος Αγροτικής Ανάπτυξης (Κανονισµοί Συµβουλίου 
1698/2005 και Επιτροπής 1974/2006 και 65/2011).  
 
Η δέσµευση των αιτητών διαρκεί για πέντε συνεχόµενα έτη από το έτος ένταξης στο Καθεστώς. Ένταξη 
νέων αιτητών επιτρέπεται µόνο στα έτη των προκηρύξεων. Επιπλέον, οι αιτητές που εντάσσονται στο 
Καθεστώς έχουν τη δυνατότητα να αυξήσουν τις εκτάσεις τους (στα υφιστάµενα αγροτεµάχια ή µε νέα 
αγροτεµάχια) µόνο µία φορά στα επόµενα δύο έτη από την ένταξή τους.  
 
Οι καλλιεργητές προκειµένου να γίνουν δικαιούχοι στο Καθεστώς 2.3.7, πρέπει να είναι εγγεγραµµένοι 
στο Μητρώο Βιοκαλλιεργητών του Τµήµατος Γεωργίας και να τηρούν όλους τους απαραίτητους όρους 
του Καθεστώτος, όπως αυτοί περιγράφονται στα ενηµερωτικά έντυπα του ΚΟΑΠ. Οι εκτάσεις που 
εντάσσονται στο Καθεστώς πρέπει να παραµένουν σταθερές χωρίς µειώσεις. Οι καλλιεργητές πρέπει να 
τηρούν όλες τις εφαρµόσιµες απαιτήσεις της Πολλαπλής Συµµόρφωσης συµπεριλαµβανοµένων των 
Καλών Γεωργικών και Περιβαλλοντικών Συνθηκών, η τήρηση των οποίων λειτουργεί και ως 
προϋπόθεση για το Καθεστώς. Οι καλλιεργητές πρέπει να διατηρούν αρχείο µε τις κυριότερες 
καλλιεργητικές φροντίδες που εφαρµόζουν κατά τη διάρκεια της δέσµευσης. Η ελάχιστη επιλέξιµη έκταση 
για ένταξη στο Καθεστώς 2.3.7 είναι τρία δεκάρια µε βιολογικές καλλιέργειες.  
 
Για κάθε έτος της πενταετούς δέσµευσης είναι απαραίτητη η υποβολή έγκυρης Βεβαίωσης Βιολογικής 
Παραγωγής από Εγκεκριµένο Ανεξάρτητο Ιδιωτικό Φορέα Πιστοποίησης. Η βεβαίωση πρέπει να 
συνοδεύεται από πίνακα τεµαχίων για τα οποία δόθηκε η πιστοποίηση. Οι ετήσιες καλλιέργειες πρέπει 
να εντάσσονται σε έγκυρο σχέδιο τριετούς αµειψισποράς. Εάν στο σχέδιο αµειψισποράς 
περιλαµβάνονται λαχανικά, αυτά πρέπει να καταγράφονται σε ετήσιο καλλιεργητικό πρόγραµµα, ώστε να 
ελέγχεται η ορθότητα της αλληλουχίας των οικογενειών των λαχανικών. Στις περιπτώσεις καλλιεργειών 
σιτηρών και κτηνοτροφικών φυτών πρέπει να υποβάλλεται συµφωνία µε βιολογική κτηνοτροφική 
µονάδα, καθώς και απόδειξη παράδοσης του καρπού.  
 
Στα πλαίσια του Καθεστώτος και όσον αφορά τη φυτική παραγωγή επιδοτούνται όλες οι καλλιέργειες 
που δύναται να καλλιεργηθούν βιολογικά, ενώ όσον αφορά τη ζωική παραγωγή επιδοτούνται αίγες και 
προβατίνες που ανατρέφονται σύµφωνα µε τα Πρότυπα της Βιολογικής Γεωργίας.  
 
Το ύψος της ενίσχυσης υπολογίζεται µε βάση το διαφυγόν εισόδηµα λόγω µειωµένης παραγωγής και τις 
επιπρόσθετες δαπάνες και έχει ως ακολούθως:  

• €100/δεκάριο: Αµπέλια, Πολυετή αρωµατικά φυτά, Αρδευόµενες δενδρώδεις καλλιέργειες 
(εξαιρούνται χαρουπιές και φοινικές)  

• €75/δεκάριο: Ξηρικές ∆ενδρώδεις καλλιέργειες, Χαρουπιές και φοινικές, Λαχανικά, Πατάτες, 
Αρδευόµενα Όσπρια, Αράπικα Φιστίκια 

• €45/δεκάριο: Βοσκότοποι για αίγες και προβατίνες. Για κάθε εκτάριο βοσκότοπου πρέπει να 
αναλογούν τουλάχιστον 7,6 πρόβατα ή 7 αίγες. Αν δεν τηρείται η αναλογία δίνεται ενίσχυση µε 
βάση των αριθµό των ζώων.  

• €38/δεκάριο: Σιτηρά, Κτηνοτροφικά φυτά, Ψυχανθή για χλωρή λίπανση, άλλες ετήσιες ξηρικές 
καλλιέργειες. 

 
Το κόστος πιστοποίησης καλύπτεται από το Καθεστώς 1.8.1 (“Συµµετοχή γεωργών σε συστήµατα για 
την ποιότητα των τροφίµων”) του Προγράµµατος Αγροτικής Ανάπτυξης 2007-2013. 



 
  


